



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

— 6 —

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

годъ XVII. || № 22 || Ноября 15.

Торжество по случаю освященія нового зданія Воронежскаго Духовнаго (мужскаго) Училища.

Въ воскресенье, 24 октября, въ третью часу дня по полудни послѣдовало торжественное освященіе вновь выстроеннаго зданія Воронежскаго Духовнаго Училища... Радостью исполнились сердца всѣхъ, какъ учащихъ, такъ и учащихся, когда наканунѣ этого торжественнаго дня было официально объявлено, что „завтра (т. е. 24 октября) будетъ освящаться новое училищное зданіе, а за симъ на другой или на третій день будутъ открыты тамъ и самыя занятія“. Этого, можно сказать, события въ исторіи жизни Воронежскаго духовнаго училища давно и съ нетерпѣніемъ ждали всѣ вообще, кто болѣе или менѣе близокъ былъ къ интересамъ жизни и благосостоянія училища,— но въ особенности его ждали сами учащие и учащиеся въ сказаннымъ заведеніи, для которыхъ пребываніе и занятія въ старомъ училищномъ зданіи, по причинѣ разнаго рода неудобствъ послѣдняго, становились день ото дня тяжелѣе.

Наканунѣ того же дня члены строительной комиссіи по сооруженію нового зданія почли своимъ долгомъ извѣстить о предстоявшемъ торжествѣ высокопоставленныхъ лицъ города, все градское и ближайшее сельское духовенство, начальствую-

щихъ во всѣхъ свѣтскихъ и духовныхъ заведеніяхъ города Воронежа, преподавателей мѣстной семинаріи и женскаго епархиальнаго училища и нѣкоторыхъ другихъ достоуважаемыхъ лицъ, приглашая всѣхъ ихъ раздѣлить торжество и, по русскому обычаю, откусывать хлѣба—соли въ новомъ зданіи училища.

24 октября всѣ воспитанники училища собрались въ послѣдній разъ въ приходскую Ильинскую церковь, служившую для нихъ до послѣдняго време ни всегдашимъ мѣстомъ молитвы по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, и тамъ по обычаю отслушали божественную литургію. Затѣмъ, къ 12 часовъ дня всѣ они собраны были, какъ бы для послѣдняго прощенія, въ старое училищное зданіе и оттуда выѣхѣ съ своимъ училищнымъ начальствомъ въ стройной процессіи попарно въ рядъ отирались къ новому зданію. Здѣсь по прибытии воспитанники размѣстились въ порядкѣ на лѣвой сторонѣ зала, предназначаемаго служить для нихъ въ будущемъ домовою церковью, а на этотъ разъ служившаго мѣстомъ совершенія молебствія для освященія зданія. Правая же сторона зала представлена была для занятія лицъ стороннимъ, приглашеннымъ для участія въ торжествѣ.—Въ началѣ 2-го часа упомянутое зало уже полно было народомъ, состоявшимъ отчасти изъ гостей, приглашенныхъ для торжества, отчасти изъ самихъ воспитанниковъ и ихъ наставниковъ, а отчасти изъ лицъ, добровольно пожелавшихъ почтить своимъ посѣщеніемъ новоустроенное зданіе и присутствовать при его освященіи. Тутъ были Преосвященный Макарій, Епископъ Острогожскій, Ректоръ духовной семинаріи, Архимандритъ Дмитрій со всею корицерою семинарскихъ преподавателей, директръ военной гимназіи П. П. Глотовъ, директоръ реального училища г. Вахиревъ, начальница епархиальнаго женскаго училища Н. А. Колодкина, инспекторъ прогимназіи Рощупкинъ, управляющій Государственныхъ имуществъ Соловцовъ, протоіереи и настоятели церквей и многіе другіе.

Преосвященный Макарій, по прибытии въ новое зданіе училища, привѣтствуемый со стороны воспитанниковъ стройнымъ пѣніемъ «еіс поллѣ єтї, бѣспота», удостоилъ присутствовавшихъ здѣсь своего архипастырскаго благословенія и затѣмъ, преподавъ воспитанникамъ слово назиданія, занялся осмотромъ внутренняго устройства зданія. Онъ посѣтилъ какъ классныя комнаты, находящіяся въ среднемъ этажѣ зданія, такъ и спальныя, помѣщающіяся на третіемъ этажѣ его, вездѣ внимательно осматривая различныя классныя принадлежности, а равно и принадлежности спальни.

Ровно въ два часа прибылъ для освященія зданія Высокопреосвященный Серафимъ. Владыка, тотчасъ облачившись и ставъ передъ нарочито приготовленнымъ въ залѣ столомъ, на которомъ расположены были крестъ и евангеліе, кандея съ освященою водою и сосудъ съ св. елеемъ, началъ совершать молебствіе по „чину освященія дома“. Съ нимъ приняли участіе въ отправлениі богослуженія ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Димитрій, Протоіерей Ев. Свѣтозаровъ, Игуменъ Анатолій (экономъ Митроф. монастыря), Протоіереи І. Авсеневъ, П. Палицынъ, Гр. Булгаревичъ, благочинный, Пр. Коропцевъ и Еромон. Никодимъ. Стройное и величественное пѣніе архіерейского хора пѣвчихъ мелодически раздалось по всему зданію и мгновенно возбудило сердца предстоявшихъ горѣ. На лицахъ учащихъ и учащихся въ этомъ заведеніи замѣтенъ былъ отпечатокъ чувства радости, настроенного молитвеннымъ чувствомъ благодарности Богу по случаю предстоящаго вселенія въ это новое обширное зданіе.

Освященіе дома продолжалось около полутора часа. Въ концѣ его было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду, Высокопреосвященному Серафиму, Преосвященному Макарію, духовенству Воронежскаго округа, учащимъ и учащимся въ ново-освященномъ училищѣ и потрудившимся при построеніи зданія. По окончаніи

молебствія, Высокопреосвященный Серафимъ, обратившись къ вселявшимся въ новое зданіе, сказалъ имъ приличное слушаю слово.

Рѣчь, сказанная при освященіи ново-сооруженнаго зданія Воронежскаго Духовнаго Училища.

О чёмъ обыкновенно помышляютъ и чего желаютъ созидающіе себѣ новыя жилища? При созиданіи ихъ, заботятся о томъ, чтобы они сооружены были прочно и съ возможными удобствами; а входя въ нихъ на жительство, желаютъ, чтобы Господь благословилъ ихъ на новомъ мѣстѣ жительства здравіемъ и благоденствіемъ, а жилища ихъ сохранилъ невредимыми отъ разрушительныхъ дѣйствій стихій.

Несравненно выше и благотворнѣе помышленія и заботы Святой Церкви о зиждущихъ и вселяющихъся въ новыхъ жилищахъ. Когда полагалось основаніе сего дома, Она, испрашивая благословеніе Божіе на труды зиждущихъ,—да Самъ Онъ содѣйствуетъ имъ благословленію начать, продолжать и привести къ концу сооруженіе зданія столь прочно и непоколебимо, чтобы ни вѣтръ, ни вода, ни иное что либо не могло повредить его, молила Его и о томъ, чтобы *хотящихъ жить въ немъ сохранилъ отъ всякаго навѣта сопротивного*. А теперь, при освященіи этого ново-сооруженнаго дома, о чёмъ молилась и что совершила Святая Церковь? Она, какъ слышали вы, братіе, молила Господа и Спасителя нашего, чтобы Онъ, подобно какъ входомъ Его было спасеніе дому Закхееву, и нынѣ входомъ священныхъ служителей Его и съ ними святыхъ Ангеловъ, преодолѣлъ миръ и благословеніе дому сему, спасая и просвѣщая всѣхъ обитателей его,—чтобы послать имъ Ангела Своего, соблюдающаго ихъ отъ всякаго зла и наставляющаго на всякое благое дѣло и исполненіе святыхъ заповѣдей Его,—сохранилъ ихъ отъ глада, губительства, труса, потопа, огня, меча и всякой смертоносной раны, и даро-

валь имъ здравіе и долголетіе. На четырехъ сторонахъ сего дома изображенъ святый крестъ и все зданіе окроплено освященою водою, съ призываніемъ всеосвящающаго Имені Пресвятыя Троицы—Отца, и Сына, и Святаго Духа, для отгнанія отсюда злыхъ духовъ и удаленія ихъ злокозненныхъ дѣйствій. Чрезъ помазаніе дома, также на четырехъ сторонахъ его, святымъ елеемъ во Имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, Святая Церковь призывала на него всякое изобиліе небеснаго и земнаго благословенія.

Какъ видите, братіе, Святая Церковь заботится не о внешнемъ только благосостояніи зиждущихъ и вселяющихся въ новыя жилища, но преимущественно о внутреннемъ—духовномъ. Она молить Господа послать имъ Ангела, наставляющаго ихъ къ исполненію святыхъ Его заповѣдей,—молить объ охраненіи ихъ отъ навѣтій духовъ злобы. Помышляютъ ли входящіе въ новые дома на жительство о духовномъ обновленіи своемъ, о преуспѣяніи въ добродѣтельной жизни, испрашивая себѣ для сего благодатной помощи, руководства и содѣйствія святыхъ Ангеловъ? Конечно, весьма не многіе изъ нихъ. Думаю, что не многимъ также, при вселеніи въ новыя жилища, приходитъ на мысль и сердце заботиться и молиться о сохраненіи ихъ отъ козней враговъ невидимыхъ, могущихъ расхитить ихъ вѣру, упованіе, любовь и все доброе и погубить на чѣность души ихъ; конечно, ближе къ сердцу многихъ забота предохранить свое вещественное достояніе и временную жизнь отъ злыхъ людей, похищающихъ собственность близкихъ и готовыхъ посягнуть на жизнь ихъ.

Если, по разуму Святой Церкви, и семейству, вселяющемуся въ новое жилище, для преуспѣянія въ вѣрѣ и богоугодной жизни, потребно молить Господа о дарованіи ему Ангела-Хранителя и Руководителя, наставляющаго къ исполненію святыхъ заповѣдей Его, и отгнаніи отъ него духовъ злобы-искусителей: тѣмъ нужнѣе это, въ подобномъ случаѣ, для учебно-воспитательного заведенія, въ которомъ обучаются и

воспитываются сотни отроковъ и юношай, готовящихся на служеніе Святой Церкви, для преуспѣнія ихъ въ полезныхъ ученияхъ и благонравіи. Внимая сему, начальствующіе и учащіе въ духовно-учебномъ заведеніи, духовно празднующемъ нынѣ свое новоселье, вы отнынѣ усугубите свои моленія къ Богу обѣ удаленіи отъ вѣренного вамъ юнаго шитомника духовнаго злыхъ духовъ—съятелей лжи и заблужденій, искусствителей на всякое зло, и обѣ огражденіи его ополченіемъ Святыхъ Ангеловъ, наставляющихъ на все благое,—и да Самъ Онъ—Отець свѣтловъ и Источникъ святыни, обильно изливаеть на васъ и шитомцевъ вашихъ просвѣщеніе и освященіе,—и молясь, будете тщательно охранять и руководить вѣренныхъ вамъ дѣтей, внушая имъ блести умъ и сердце отъ всѣхъ прилаговъ бѣсовскихъ и отъ бѣсовскаго мудрованія лжеучителей, и сердечно вѣрою и усердною молитвою, кротостю и смиренiemъ, чистотою души и тѣла заслуживать близость и содружество Святыхъ Ангеловъ, привлекать на себя благословеніе Самаго Отца небеснаго, въ чемъ да содѣйствуетъ вамъ и имъ Самъ Господь Свою благодатию.

Послѣ рѣчи Высокопреосвященный Серафимъ, благословивъ учениковъ и учащихъ иконою Владимірской Божіей Матери, направился вмѣсть съ Преосвященнымъ Макаріемъ въ реакціонное зало, гдѣ былъ сервированъ столъ для гостей и гдѣ надлежало быть обѣду по случаю торжества. За ними туда же послѣдовали и всѣ другіе гости, заранѣе приглашенные. Здѣсь Высокопреосвященному Серафиму и Пресвященному Макарію, а равно и всѣмъ прочимъ гостямъ предложенъ былъ сначала чай, а затѣмъ вскорѣ обѣдъ. Во время обѣда Высокопреосвященный Владыка, вставъ съ бокаломъ въ рукахъ, провозгласилъ тостъ за здоровье Государа Императора и всего Царствующаго Дома. Тотъ часъ хоръ архіерейскихъ певчихъ отъ лица всѣхъ, присутствовавшихъ за обѣдомъ, исполнилъ „многолѣтіе“ и за симъ непосредственно гимнъ: „Боже, Царя храни“. Потомъ предложены были послѣдовательно то:

стые, сопровождаемые также пѣніемъ „многолѣтія“, за Св. Синодъ, Архіепископа Серафима, Епископа Макарія, за всѣхъ гостей, за духовенство Воронежскаго округа и за процвѣтаніе образованія въ Воронежскомъ дух. училищѣ.

Когда предложенъ былъ Высокопреосвященнымъ тѣсть за духовенство Воронежскаго округа, протоіерей собора И. В. Адамовъ и священникъ церкви дворянскаго собранія, И. А. Ивановъ—члены строительной комиссіи—отъ лица духовенства упомянутаго округа произнесли одинъ за другимъ свои рѣчи, въ которыхъ, между прочимъ, выразили глубокую признательность Высокопреосвященному Серафиму за его живую и ревностную заботливость по построенію нового училищного зданія и весьма крупное материальное вспоможеніе духовенству Воронежскаго округа, когда послѣднее возьмѣло на мѣреніе предпринять сооруженіе означенаго зданія.

Обѣдъ окончился въ 6 часовъ вечера.

(В. Миловановъ).

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивый Архиастыръ и Отецъ нашъ!

Духовенство Воронежской Епархіи всегда питало къ Вамъ самое глубокое чувство благодарности, за Ваше живое сочувствіе всѣмъ благимъ его начинаніямъ, особенно по вопросамъ, касавшимся благоустройства нашихъ учебныхъ заведеній. Въ Ваше управление Епархію всѣ училища наши, предоставленные на попеченія Епархіального духовенства, благодаря Вашему отеческому вниманію, обновлены, расширены и приведены въ состояніе удовлетворительное. Женское Епархіальное училище наше, можетъ быть по самой молодости его было всегда особенно любимымъ дѣтищемъ нашимъ; мысль о благоустройствѣ его была всегда самою чувствительною струною заботливаго вниманія духовенства. И чудное дѣло! Это

училище, начавшее жизнь свою почти безъ всякихъ средствъ, въ настоящее время вполнѣ организовано, а въ нѣкоторыхъ частяхъ, по признанію самыхъ членовъ—ревизоровъ Духовно-Учебнаго Комитета, доведено до состоянія вполнѣ удовлетворительного. Все это сдѣлалось, благодаря тому, что Ваше Высокопреосвященство относились ко всѣмъ нашимъ заявленіямъ и представленіямъ о нуждахъ нашего любимаго училища, съ самыми нѣжными вниманіемъ, съ любовью и заботливостью по истинѣ отеческою. Честь устроенія вотъ этого прекраснаго и вполнѣ цѣлесообразнаго зданія училища духовенство также приписываетъ болѣе Вашему Высокопреосвященству, чѣмъ себѣ: мы долго еще не рѣшились бы взяться за это трудное и не посильное по нашимъ средствамъ дѣло, если бы Ваше Высокопреосвященство и обитель, вѣренная Вашему управлѣнію, не сдѣлали намъ столь капитальнаго пожертвованія, какъ 40 тысячъ руб. за зданія старого училища, вовсе для насъ не пригодныя и при недостаткѣ нѣкоторыхъ необходимыхъ условій для учебнаго заведенія—(помѣстя, сада и надворныхъ построекъ), не имѣющія почти никакой цѣнности. За тѣмъ во время построенія новаго училища, строительная комиссія наша обращалась въ крайности за помощью къ тому же Митрофанову монастырю,—и отказа въ помощи не было.

Духовенство училищнаго округа очень цѣнитъ эти чѣмъ не замѣчимыя благодѣянія, оказанныя для него Вашимъ Высокопреосвященствомъ: оно поручило намъ, какъ представителямъ съѣзда, выразить, при настоящемъ торжествѣ, самую глубокую признательность Вашему Высокопреосвященству, за Вашу отеческую заботливость о нашихъ училищахъ.

Земно кланяемся Вашему Высокопреосвященству отъ лица всего духовенства Воронежскаго училищнаго округа; приносимъ искренийшую сыновнюю признательность за Ваше отеческое попеченіе о нашихъ малолѣтнихъ дѣтихъ. Возглашаемъ тостъ за здоровье Вашего Высокопреосвященства, съ искреннимъ благожеланіемъ, да сохранить Господь Вашу дра-

гоцѣнную жизнь на счастіе Епархіи, на процвѣтаніе и благо нашихъ учебныхъ заведеній на многая, многая и многая лѣта.
(Депутатъ съезда Воронеж. духовно-училищного съезда, Ключарь Сообра, Протоіерей Иоаннъ Адамовъ).

Всѣдѣ за прочтеніемъ адреса священникомъ о. Иоанномъ Ан. Ивановымъ (членомъ строител. комитета) была произнесена слѣд. рѣчь.

Ваше Высокопреосвященство, Милостивѣшій Архиастыръ!

Съ облегченію отъ заботъ и радостною душею о. о. депутаты Воронежскаго училищнаго округа присутствовали на послѣднемъ съездѣ въ августѣ м. сего 1882 г., взирая на окончаніе постройки сего прекраснаго зданія. Въ глубокой признательности, преисполненное чувствомъ самой искренней благодарности къ Вашему Высокопреосвященству, духовенство пламенно возносить свои молитвы къ Отцу Небесному о здравіи, благоденствіи и долгденствіи своего любимаго и высоко-чтимаго Архиастыря, милостивѣшаго Владыки, любвеобильнаго отца и благодѣтеля. Не забываетъ и никогда не забудетъ духовенство, что только отеческимъ попеченіямъ Вашего Высокопреосвященства оно обязано возведеніемъ сего зданія: Вы положили начало постройки онаго, Вы же своею неусыпною заботливостію не допустили прекратить оную, благословивъ правленію Митрофанова монастыря дать заемообразно строительной комиссіи крупную сумму денегъ, которой, замѣтимъ, духовенство не возвратило еще даже и до сего дня. Нынѣ Ваша святительская молитва и благословеніе почило на семь зданій и на томъ дѣлѣ, служить которому оно призвано. Дорого и любезно сердцу духовенства это зданіе духовнаго училища, предназначенное для духовной школы. Эта школа, въ глазахъ духовенства, служить залогомъ обильнаго напоенія сердцъ отроковъ и юношь, будущихъ служителей Православной Церкви, премудростю Божію, тайною, сокровенною, которую предназначилъ Богъ прежде вѣковъ къ славѣ человека (1. Кор. 2. 7); съ другой стороны, эта школа служить твер-
ою опорою для духовенства.

дымъ оплотомъ противъ вторженія пустыхъ обольщеній философіею вѣка сего „по преданію человѣческому, по стихіямъ міра, а не по Христу“ (Колос. 2. 8), давая вмѣсть духовному юношеству средства—быть всегда готовымъ всякому, требующему у насъ отчета въ нашемъ упованіи, дать отвѣтъ (1 Пет. 3. 15). Но съ Православною Церковію въ сердцахъ духовенства нераздѣльно православное вълюбленное наше отчество. Съ мыслю о Церкви духовенство невольно и всегда соединяетъ мысль о дорогой Россіи. И мы необинуясь высказываемъ, что, въ глазахъ духовенства, духовная школа дорога для счастія и благоенствія Россіи, особенно въ виду тѣхъ лживыхъ и безбожныхъ учений, которыя, какъ иѣкая зараза, проникаютъ всюду—во всякий дворъ, гдѣ ограда плоха, силясь разрушить самыя священные основы общественной и государственной жизни. Горе было иѣкогда народу іудейскому, когда самозванные пророки, заглушивъ своею лѣстивою рѣчью голосъ пророковъ Божіихъ, пророчествовали народу ложь, а священники, служители Божіи, стали господствовать надъ народомъ при посредствѣ сихъ лживыхъ пророковъ (Іер. 6. 31), когда тѣ и другие соединившись врачевали раны народа легкомысленно, говоря: миръ, миръ, а мира не было (Іер. 7. 14), когда лживая трость книжниковъ превратила самый Законъ Господень въ ложь (Іер. 8. 8): народъ этотъ, которому пророчествовали лживые пророки и голосу которыхъ вторили священники, разбросанъ быль по улицамъ Іерусалима, ибо излиль Господь зло народа на него самаго и отдалъ его на озлобленіе всѣмъ царствамъ земли (Іер. 14. 16; 15. 4). И вотъ, въ день посвѣщенія Божія, слѣпые, или лучше сказать—ослепившіе себя вожди народа, недостойные священники и лживые пророки, потеряли голову: „посрамились мудрецы, смущились и запутались въ сѣть“ (Іер. 8. 9); священникъ и пророкъ бродили по землѣ безсознательно“ (Іер. 14. 18), говорить истинный пророкъ и служитель Божій. Горе это постигнетъ и всякий народъ, въ средѣ котораго голосъ священниковъ соединится съ голосомъ лживыхъ проро-

ковъ. Грозною тучею висить это несчастіе въ настоящее времѧ почти надъ всѣми христіанскими народами. Не удалена отъ этого нападенія темныхъ силъ и наша православная Россія. Вотъ уже болѣе двадцати лѣтъ лживая трость книжниковъ и самозванныхъ пророковъ съѣть плевелы на Русской землѣ, всячески старается отторгнуть стадо Христово отъ его истинныхъ пастырей; но благодареніе Господу — успѣхъ этихъ людей на Русской землѣ пока ничтоженъ. Смѣемъ думать, что онъ будетъ всегда таковымъ, пока голосъ священника не соединится, какъ онъ не соединился досель, съ ихъ льстивымъ, нагубнымъ и злотворнымъ голосомъ, и такого соединенія, надѣемся, никогда не будетъ и не можетъ быть, пока существовать и будуть существовать наша родная, специально-духовная школа. Эта школа, какъ прекраснѣйшій вертоградъ, обильно орошаемый святѣйшимъ и чистѣйшимъ источникомъ Слова Божія, напояетъ сердца своихъ питомцевъ живыми струями небесной истины, не оставляя и не давая мѣста для засѣвания и возрастанія нечистыхъ плевелъ. Знаютъ сіе о нашей школѣ и лжемиленные пророки, и вотъ, подъ видомъ будто бы радѣнья о нашихъ дѣтяхъ, подъ видомъ, удивительно сказать, радѣнья о Церкви, уставовъ которой они не хотятъ признавать, стараются достигнуть слитія духовной школы съ общеобразовательною школою. Мы, духовные, оплакивали бы это слитіе даже и тогда, когда свѣтская школа приняла бы систему воспитанія, программу и объемъ предметовъ обученія не только въ части какой, но даже въ цѣломъ нашихъ духовныхъ школъ, ибо смотрѣли бы на это слитіе какъ на самое опасное изъ всѣхъ нападеніе на духовную школу въ ея священныхъ и церковныхъ основахъ. Да, мы боялись бы этихъ обманчивыхъ даровъ, приносимыхъ Православной Церкви и православному русскому народу возбужденіемъ и по мысли тайныхъ и явныхъ враговъ Божіихъ. Мы по справедливости подозрѣвали бы, что эта уступка начальству духовной школы есть не болѣе-не менѣе, какъ приманка намъ, обольщеніе, что поставленная на

началахъ вполнѣ духовныхъ, на началахъ церковности, како-
ва настоящая духовная школа, общая школа мало по малу
Станеть освобождатся отъ священныхъ, обильно утвержден-
ныхъ основъ, что одинъ священный камень за другимъ будуть
выниматься изъ вновь созданного зданія, пока нерушится со-
вершенно это дѣтище духовное, отторгнутое отъ своей среды,
искусственно взелѣянное отъ напора враждебныхъ стихій и
отъ нападеній уступившихъ на время враговъ. Что же тогда?
Существовала бы, конечно, школа общая; но увы! не стало-
бы уже школы духовной, той школы, которая въ теченіи вѣ-
ковъ воспитывала и продолжаетъ теперь воспитывать вѣрныхъ
стражей Православія, Самодержавія, цѣлости, силы и величія
Россіи. Десятки тысячъ священниковъ и церковныхъ служи-
телей, питомцевъ этой школы, какъ соль русской земли, стоять
какъ одинъ человѣкъ на стражѣ русского народа, говорять
однимъ языкомъ, призываютъ народъ къ одному священному
значени, не давая вторгаться въ стадо овецъ Христовыхъ хищ-
нымъ волкамъ. Въ теченіи многихъ вѣковъ духовенство Россіи,
питомники духовной школы, какъ во дни благочестиваго царя
іудейскаго Іосафата, не проходить только благословенную на-
шу страну, но вселяются и живутъ въ самыхъ послѣднихъ
уголкахъ земли русской, «имѣя съ собою книгу Закона Го-
сподня... и учать народъ: былъ страхъ Господень во дни Іо-
сафата, говорить священный писатель, на всѣхъ царствахъ зе-
мель, которыхъ вокругъ Іudeи» (2 Пар. 17. 9. 10): былъ этотъ
снасительный страхъ, скажемъ отъ себя, доселъ и на всѣхъ
царствахъ земель, которыхъ вокругъ Россіи; онъ будетъ и всег-
да, надѣемся, пока книга Закона Господня будетъ въ рукахъ
священника и пока самую эту священную книгу будетъ вру-
чать ему наша родная духовная школа. Ваше Высокопреосвя-
щенство! Посыпая на прощовѣдь учениковъ своихъ Спаситель
заповѣдалъ имъ: «входя въ домъ, приეйтствуйте его, говоря:
миръ дому сему. И если домъ будетъ достоинъ; то миръ замъ
приѣдетъ на него; если же не будетъ достоинъ; то миръ вашъ

къ вамъ возвратится” (Мат. 10. 12. 13): этотъ миръ Христовъ Вы, желанный и любвеобильный Архипастырь, нынѣ преподали дому сему Вашимъ святительскимъ благословеніемъ. Вѣруемъ, что этотъ домъ достоинъ мира сего по тому своему назначению, служить которому онъ созижденъ. Да не зайдутъ же никогда дни духовной школы, да процвѣтаетъ она больше и больше въ Православной Россіи во славу Божію и Православной Церкви, для силы и крѣпости нашего любезнаго отечества. (*Депутатъ съезда Воронежскаго духовно-училищного съезда, Воскресенской, что въ Дворянск. собраниі г. Воронежа церкви священникъ Иоаннъ Ивановъ.*)

Послѣдній тостъ за здоровье начальствующихъ и учащихъ въ дух. мужск. училищѣ и за процвѣтаніе этого училища былъ произнесенъ Ректоромъ Семинаріи, Арх. Дмитріемъ, при чёмъ имъ сказаны были приблизительно слѣдующія слова.

«Позвольте предложить и еще одинъ тостъ, по моему мнѣнію, опущенный—тостъ о начальствующихъ и учащихъ въ этомъ духовно-учебномъ заведеніи. Пили мы за процвѣтаніе училища, но процвѣтаніе его главнымъ образомъ зависить отъ скромныхъ тружениковъ въ этомъ учебн. заведеніи—начальствующихъ въ немъ и г. преподавателей. Тяжелы и не рѣдко неблагодарны труды этихъ незримыхъ міру и часто не заслуженно прениженныхъ въ обществѣ лицъ, а между тѣмъ они—то, послѣ родителей первые руководители, воспитатели дѣтей здѣсь обучающихся и переходящихъ впослѣдствії къ намъ, въ Семинарію. Ими, если не полагаются, то поддерживаются въ учащихся здѣсь дѣтяхъ начала нравственного и умственного строя. Здѣсь-то, именно въ этомъ училищѣ, какъ больше другихъ многолюдномъ и находящемся въ главномъ городѣ Воронежѣ епархіи вырабатываются, главн. образомъ, типы будущихъ воспитанниковъ Семинаріи. Воспитанники этого училища всегда придаютъ и самой Семинаріи, по крайней мѣрѣ въ низшихъ классахъ ея тотъ, или другой колоритъ въ умственномъ и нравственномъ направленіи и своимъ сотоварищамъ, ученикамъ другихъ духовныхъ училищъ.

Пожелаемъ же и тѣлеснаго здравія и душевнаго спокойствія трудащимся въ этомъ учебномъ заведеніи и въ должностіи и начальствующихъ и учащихъ. Дай Богъ, чтобы изъ этого, нынѣ благоустроенаго училища, ставшаго въ эт. отношеніи впереди другихъ въ епархіи всегда въ Семинарію поступали лучшіе и по успѣхамъ и по поведенію воспитанники. Дай Богъ, чтобы это училище какъ находящееся въ центрѣ губернскаго города было всегда первымъ, лучшимъ во всѣхъ отношеніяхъ, а особенно въ нравственному и религіозному отношеніи и подавало бы собою примѣръ для другихъ духовныхъ училищъ. Послѣ пѣнія пѣвчихъ *многая лята* Ректоръ Семинаріи продолжалъ: «Сейчасъ высказано было, что съ открытиемъ въ немъ классовъ, съ переведеніемъ сюда на житѣе воспитанниковъ—дѣло благоустройства училища завершилось, окончилось. Нѣть, въ этомъ домѣ не достаетъ еще весьма важнаго для подъема религіозно-нравственного настроенія и учащихся и учащихъ. Въ этомъ храмѣ науки нѣть храма Божія, церкви. Здѣсь будутъ обучаться дѣти б. ч. священно-церковно-служителей съ цѣлью впослѣдствіи быть самими служителями церкви. Для нихъ-то особенно и нужна близость храма, дома Божія. Храмъ истинно и дѣйствительно есть училище вѣры и благочестія, залогъ и источникъ нравственнаго возростанія и возрожденія. До устройства въ этомъ училищномъ зданіи *домової церкви*, нельзя считать дѣло благоустройства училища законченнымъ. Церковь во всякомъ учебномъ, а тѣмъ болѣе духовномъ заведеніи—сердце, душа самаго заведенія. Религіи, нравственности учатъ дѣтей не словами, не разсужденіями отвлечеными и для малолѣтнихъ часто непонятными, а примѣрами и дѣломъ. Церковь среди учащихся—великое благо для дѣтей. Не говоря уже о томъ, что дѣти имѣя свою собственную церковь, не будутъ скитаться по чужимъ церквамъ, гдѣ ихъ, какъ не приносящихъ никакого дохода, нерѣдко ставили въ отдален. уголки храма Божія, откуда они надлежащимъ образомъ не могли ни видѣть Богослуженія, ни слышать церковнаго чтенія и пѣ-

нія, а потому дѣти скучая, продолжительностю службы, привыкали къ разсѣянію и небрежности въ исполненіи христіанскихъ обязанностей, а между тѣмъ кому, какъ не имъ, будущимъ пастырямъ церкви, съ дѣтства проникаться глубокимъ чувствомъ религіозности и церковности. Сколько неудобства для дѣтей въ ненастное время—въ сырую весеннюю и осеннюю погоду, по грязи, иногда ночью идти въ чужой храмъ, въ костюмѣ б. ч. только пригодномъ для лѣтняго сезона! Едва терпимые въ приходъ храмахъ, воспитанники дух. училищъ нерѣдко не допускались къ участію въ Богослуженіи чтеніемъ и пѣніемъ, — вслѣдствіе чего пробывали 5—6 лѣтъ въ училищахъ, они переходили въ Семинарію безъ всякаго знакомства съ церковностью; встречались къ сожалѣнію и такие мальчики духов. училищъ, что переходя въ 1-й классъ Семинаріи они *ни разу* не читали въ церкви, а потому не умѣли прочесть даже и первого часа; отсюда являлось охлажденіе къ храму Божію, безучастное отношеніе къ Богослуженію; иные доходили до того, что стыдились становиться на клиросъ для пѣнія и чтенія и иечальнъ. послѣдствіемъ всего этого бывало то, что определенный на исаломц. мѣсто иной и изъ окончившихъ полный Семинар. курсъ не зналъ, какъ приступить къ отправлению своей должности. Съ устройствомъ при училищѣ своей домашней церкви дѣти, по необходимости, должны принимать участіе въ отправлении церков. службъ,—ихъ привлекаютъ и къ чтенію и пѣнію въ храмѣ Божіемъ; а чрезъ это съ раннихъ лѣтъ знакомятся съ церковностью и изъ нихъ съ чтеніемъ времени образуются и отличные чтецы и искусные пѣвцы, а какъ это важно въ дѣлѣ религіознаго воспитанія и ихъ самихъ и будущихъ ихъ прихожанъ. Въ своей училищной церкви—они главные прихожане и дѣятели, для нихъ исключительно здѣсь будетъ совершаться богослужение; а потому не будутъ утомлять ихъ продолжительностю Богослуженія, какъ бываетъ иногда въ приход. церквяхъ, гдѣ иногда по необходимости, для удовлетворенія благочестиваго чувства прихода

жанъ, требуется продлить тотъ, или другой видъ церков. службы, привнести въ нее и несущественно относящееся къ обществен. Богослуженію (въ родѣ чтенія акаѳистовъ)...

Къ сожалѣнію, въ этомъ обширномъ училищ. зданіи первоначально почему-то не предполагалось устроить церкви и только, благодаря внушенію Высокопреосвященнаго нашего Архиепастиря, о. депутаты Воронежскаго училищ. округа на своемъ собраніи (18 авг. 1882) положили восполнить и исправить допущенный ихъ предшественниками значительный пробѣлъ въ благоустройствѣ своего училища, именно постановили въ актов. залѣ — устроить церковь, а чрезъ то снять съ себя справедливое нареканіе въ недостаткѣ внимательности къ религіозно-нравственному воспитанію своихъ дѣтей. Благодареніе Богу, дѣло объ устройствѣ здѣсь храма Божія идетъ успѣшно, какъ видно изъ приготовленныхъ уже для иконостаса иконныхъ рамъ и т. п. Есть надежда и на скорое осуществленіе благой мысли освятить этотъ храмъ науки и храмомъ Божіимъ. Но при этомъ эневольно приходить на умъ: *какому святому будетъ посвященъ этотъ храмъ?* Кого изъ святыхъ Божіихъ здѣсь учащіяся дѣти будутъ имѣть своимъ патрономъ? Къ кому онѣ будутъ прибѣгать съ своими молитвами о просвѣщеніи ума свѣтомъ науки, объ очищеніи ихъ сердца и чувства? Не скрою отъ Вашего Высокопреосвященства, что вопросъ объ этомъ меня сильно заинтересовалъ и именно нынѣ же. О. протоіерей (о. Ев. Свѣтозаровъ), совершившій освященіе воды — въ залѣ, гдѣ будетъ и домовая церковь, на отпускѣ этого чинопослѣданія къ дневнымъ и мѣстнымъ святымъ присоединилъ еще слѣд. слова: «*иже во святыхъ отца нашего Димитрія, митрополита Ростовскаго.*» Эти слова о. протоіеря глубоко пали на сердце и — сейчас же явилась мысль: а какъ бы прекрасно и храмъ училищный посвятить этому святителю, извѣстному и своею ученостію и своими самотверженными трудами — на устройство духовской школы въ своей епархіи. Изъ русскихъ святителей это высшій идеаль мужа Богопросвѣщенаго, высокоучченаго, нашего

отечественного Златоуста. Высказалъ эту мысль о Протоіерею и оказалось, что и онъ изъ глубокаго уваженія къ св. Дмитрію искренно желалъ бы, чтобы воздвигаемый здѣсь храмъ былъ посвященъ этому Святителю. (Да не подумаетъ кто, что предлагая свою мысль о посвященіи этого храма имени св. Дмитрія Митрополита Ростовскаго, я руководился самолюбивымъ желаніемъ видѣть этотъ храмъ посвященнымъ своему Патрону, я ишу имя другаго св. Дмитрія—Солунскаго великомученика).

Было, говорятьъ, мнѣніе посвятить этотъ храмъ тремъ Святителямъ—Василію Великому, Григорію Богослову и Іоанну Златоусту. Дѣйствительно, эти вселенскіе Святители считаются у Грековъ, а чрезъ нихъ и въ нашей правосл. Россіи, покровителями наукъ и искусствъ и Греческія школы всѣхъ разрядовъ и—высшія и низшія находятся подъ ихъ патронатствомъ и 30 января тамъ, въ Греціи, школьній праздникъ. Славянскія же племена, свято почитая этихъ вселенскихъ Святителей, свои школы преимущественно посвящаютъ св. равноапостольнымъ просвѣтителямъ Славянъ Кириллу и Меѳодію. Ихъ славныя, святая имена для каждого славянина служать синонимомъ и православія и просвѣщенія, вслѣдствіе чего во всѣхъ школахъ у славянъ, по свидѣтельству цутешенниковъ, находятся школы св. Кирилла и Меѳодія, какъ просвѣтителей славянской науки и православной церкви. Такъ образомъ и намъ русскимъ по крови и плоти Славянамъ слѣдовало бы и свои школы и храмы въ нихъ по преимуществу посвящать имени св. равноапостольныхъ просвѣтителей Славянъ Кирилла и Меѳодія. Но для насъ русскихъ еще ближе, еще роднѣе должны быть наши отечественные, русскіе святые. Не скудна наша православная святая Русь угодниками Божіими. Богъ, дивный во Святыхъ Своихъ, многихъ и изъ нашихъ отечественныхъ подвижниковъ благочестія прославилъ по смерти и даромъ чудесъ и нетленіемъ мощей и—иъ Богоспасаемомъ Воронежѣ нетленными своими мощами почиваетъ Св. Митрофанъ, великий и преславный чудотворецъ, а въ предѣлахъ Воронежъ, губерніи въ г.

Задонскъ почиваеть и другой великий Святитель нашей церкви, российской Златоустъ, Св. Тихонъ. . Естественнѣе всего — посвящать храмы въ предѣлахъ здѣшней епархіи въ честь своихъ близкихъ родныхъ намъ и по плоти и по духу, святыхъ Божиихъ. Не почитаніе же своихъ отечественныхъ святыхъ свидѣтельствовало бы о нашемъ равнодушіи и холодности къ своей православной церкви, показывало бы въ насть недостатокъ любви къ своему отечеству, которое и трудами и молитвами святыхъ мужей къ своихъ предѣлахъ расширялось, возвышалось и крѣпло, такъ какъ угодники Божіи — *съмѧ святое — стояніе миру*; они — ближайшіе наши предъ Богомъ и молитвенники и защитники. Ихъ самъ Богъ прославилъ для насть, для нашего же спасенія, то тѣмъ болѣе намъ нужно прославить своихъ отечественныхъ святыхъ Божиихъ.

И такъ да будетъ этотъ св. храмъ посвященъ имени *трехъ Святителей*, но своимъ роднымъ русскимъ: *Димитрию Ростовскому, Митрофану Воронежскому и Тихону.. Соединеніе трехъ этихъ святителей во едино* уже видимъ не только на иконахъ въ храмахъ Божиихъ (какъ послѣднихъ, новоявленныхъ угодниковъ Божиихъ), но и въ самомъ посвященіи не раздѣльно вѣдь тремъ одного *храма* (какъ напримѣръ въ г. Переяславль Полтав. губерніи, въ 1866 г.); и въ послѣднее время составленъ даже одинъ *общій тропарь* этимъ святителямъ.¹⁾

1) Эта храмъ былъ устроенъ въ с. Андрушевъ въ 7 верстахъ отъ г. Переяславля въ архіерейскомъ загородномъ домѣ нынѣшнимъ Преосвященнымъ Полтавскимъ Иоанномъ (см. Церков. Вѣстникъ, № 48. 1878 г.) Въ 1867 г. были составлены общіе тропарь и кондакъ этимъ тремъ Святителямъ.

Тропарь: Якоже древле на восточнѣхъ трѣ великия святители, крѣпкій словомъ Василий, глубины богословія Григорій и златоустый Иоаннъ, тако и днѣсь въ странѣ подуноній, три новоявленныя свѣтила на тверди церковной востекоща: столъ вѣры *Митрофани*, слово

Естественнѣе всего въ этомъ училищномъ зданіи посвя-
тить бы храмъ, какъ высказывались иѣкоторые, въ честь Свя-
тилля Митрофана. Но если гдѣ, то именно въ самомъ Воро-
нѣжѣ неудобно посвящать храмъ этому Святителю. Митрофа-
новъ монастырь, гдѣ нетленными своими мощами почиваетъ
Святитель Митрофанъ, во дни памяти этого угодника Божія
невольно всѣхъ привлекаетъ къ себѣ не только жителей этого
города, но и издалека приходящихъ и желающихъ поклониться
цѣльбоноснымъ его мощамъ и видѣть свѣтлое празднество въ
честь великаго и новоизведенаго чудотворца Христова. Въ этотъ
день съ ранняго утра и до вечера—исѣ стремятся въ обитель
св. Митрофана, не чужды, конечно, подобнаго желанія и тѣ,
у коихъ и свой приходскій храмъ посвященъ имени св. Ми-
трофана. День памяти св. Митрофана—23 ноября—и безъ то-
го для всей Воронеж. епархіи великий праздникъ, въ который
и всѣ приисутствен. мѣста закрываются, учебныя заведенія ос-
вобождаются отъ классныхъ занятій. Этотъ день и безъ того
воспитанники духов. училища на равнѣ съ другими всегда про-
водили и должны проводить какъ праздникъ. А для дѣтей до-
рогъ тотъ праздникъ, въ который они одни, по случаю своего
престольного праздника, свободны отъ обычныхъ, классныхъ

истини въ лице царю исповѣдавшаго и обличителю раскола *Димитрій*,
мечемъ обояду острый вся козни его разсѣкій и помазанія сосудъ
полный *Тихонъ*, тиhostю словесъ своихъ грѣшники къ показанію приз-
вавшій; о, великие трѣ Святителіе земли россійскія! Молите Христа Бога
спастися душамъ нашимъ».

Кондакъ: «Иже въ поздніе наши роды и въ послѣднія времена,
обуреваемыхъ треволненіемъ житейскихъ страстей и хладомъ безвѣрія
недугующихъ въ скорби душевной утѣшивши и теплотою ваше вѣры
согрѣвшіи, трѣ новоизведенія Святителіе россійскіе *Димитріе*, *Митрофане*
и *Тихоне* на камени православія утверди наасъ, и яко чадолюбивіи
отцы духовныя чада ваша стезею заповѣдей отеческихъ во царствіе
Христово вслѣдъ себе руководите».

своихъ занятій, когда ихъ радостное, праздничное настроение духа еще болѣе увеличивается сознаніемъ, что это ихъ собственный праздникъ, что они—одни свѣтло торжествуютъ память патрона своего храма и заведенія.. Посвятить этотъ храмъ имени св. Митрофана значить навсегда лишить воспитанниковъ этого училища въ день своего храмового праздника удовольствія видѣть благолѣпное, торжественное архіерейское служеніе, котораго, вѣроятно, большинство учениковъ, живя въ селахъ, никогда и не видало.

Еще не удобнѣе для учебнаго заведенія посвященіе храма въ честь другаго мѣстно чтимаго святителя, св. Тихона. День памяти его бываетъ во время лѣтнихъ каникулъ (13 авг.) когда большинство, а иногда и всѣ училищные воспитанники, проживая въ домахъ своихъ родныхъ, не могутъ быть на сюмъ престольномъ праздникѣ.

Такъ, образомъ и посвящающая храмъ этого заведенія тремъ своимъ отечественнымъ святителямъ по необходимости нужно храмовымъ, престольнымъ праздникомъ признать 21 число сентября—день памяти св. Димитрія Ростовскаго, какъ день, въ который не прекращаются учебныя клас. занятія.

И такъ да процвѣтаетъ это духовно учебное заведеніе подъ покровомъ трехъ русскихъ святителей Димитрія Ростовскаго, Митрофана Воронежскаго и Тихона Задонскаго!

Послѣ обѣда, который окончился около 6 часовъ вечера, Преосвященные, а вслѣдъ за ними и другие постыдители, остали духов. училище.

ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРЕНІЕ

въ 1883 году

Будеть издаваться на прежнихъ основаніяхъ.

Православное Обозрѣніе, ученоязычный журналъ богословской науки и философии, особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и библиографіи, современной проповѣди. Церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстий о текущихъ церковныхъ событияхъ внутреннихъ и заграничныхъ, выходить ежемѣсячно книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ,

Цѣна съ пересылкою 7 рублей. Подписка принимается въ Москвѣ у редактора журнала протоиерея при церкви Феодора Студита, у Никитскихъ воротъ, П. Преображенского и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иногородные благоволия адресоваться исключительно такъ: въ редакцію Православнаго Обозрѣнія въ Москвѣ.

ВЪ РЕДАКЦІИ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ:

Оставшіяся въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ Нисанія мужей апостольскихъ, изданныя въ русскомъ перевѣдѣ со введеніями и примѣчаніями нѣмъ свящ. П. А. Преображенскимъ. Цѣна съ пересылкою 2 р. Бромъ тогоже.

1) Указатель къ «Православному Обозрѣнію» за одиннадцать лѣтъ 1860 – 1870 гг., составленный П. А. Ефремовымъ. Цѣна Указателя 75 к., съ пересылкою 1 р.

2) Исалтий въ новомъ славинскомъ перевѣдѣ Амвросія архіепископа Московскаго. Москва 1878 г. Цѣна 50 к.

3) Сочиненія св. Іустина Философа и мученика, изданныя въ русскомъ перевѣдѣ, со введеніями и примѣчаніями, свящ. П. Преображенскимъ. Цѣна 1 р. 50 к., съ пересылкою 2 р.

4) Сочиненія древніхъ христіанскихъ апологетовъ: Татіана, Аениагора, Феофила Антіохійскаго, Ермія Філософа, Мелітона Сардійскаго и Минуція Феликса. Издание его же. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

5) Сочиненія св. Ириная Лонскаго. I. Пять книгъ противъ ересей. II. Отрывки изъ утраченныхъ сочиненій. Издание его же. Цѣна 3 р. съ пересылкою.

6) Христосъ. Публичныи чтенія Эрнеста Навіля. Москва, 1881 года. Цѣна 75 к. съ пересылкою.

7) Теорія древлѣ-руssкаго церковнаго и народнаго пѣння на основаніи автентическихъ трактатовъ и акустического анализа. Сочиненіе Юрия Арнольда. Москва, 1880 г. Цѣна 2 р. съ перес.

Просимъ обратить особенное вниманіе: желая облегчить пополненіе церковныхъ библіотекъ и библіотекъ учебныхъ заведеній духовнаго вѣдомства и министерства народнаго просвѣщенія, для коихъ «Православное Обозрѣніе» рекомендовано учебнымъ начальствомъ редакція «Православного Обозрѣнія» находить возможнымъ доставить подписчикамъ это изданіе за 1877, 1878, 1879, 1880 и 1881 гг., по сайдующимъ пониженнѣемъ цѣнамъ: для выписывающихъ его за одинъ какой-либо годъ — пять руб. за два года — семь руб., за три — десять руб., за четыре — тринадцать руб. за пять лѣтъ — пятнадцать руб. съ пересылкою.

Редакторъ протоіерей *П. Преображенский*

подпись А. М. Попова, т. 0581-0081, атдн. атдн.

ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

«ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ»

На 1883 годъ (24-й съ начала изданія) принимается въ Москвѣ у редактора, протоіеря *В. Нечаева*, въ Толмачахъ,

также у книгопродавца Ферапонтова и въ С.-Петербургѣ у книгопродавца Тузова. Цѣна за 12 книжекъ 3 рубля 50 к., съ доставкой и пересылкой 4 рубля.

Оставшіеся неразобраными полные экземпляры Душеполезнаго Чтенія за 1864 и 1865 годы продаются въ Редакціи по 1 руб. 50 к. за экзем., съ пересылкою въ Европейскую Россію по 2 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 2 р. 50 к. Полные экземпляры Душеполезнаго Чтенія за 1869, 1870, 1872, 1873, 1874, 1875 и 1878 гг. продаются въ Редакціи по 2 р. 50 к., съ пер. въ Европ. Россію по 3 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 3 р. 50 к., за экземпляръ. Цѣна Душ. Чтенія за 1877, 1879, 1880, 1881 и 1882 годы по 3 р. 50 к., съ перес. по 4 р.

При редакціи «Душеполезнаго Чтенія» и у поименованныхъ книгопродавцевъ продаются:

1. Обозрѣніе употребительнѣйшихъ церковныхъ молитвъ. Издание второе, исправленное. Прот. В. Нечаева. 1880 года. Цѣна 40 к., съ пересылкой 50 к.
2. Уроки покаянія въ великомъ канонѣ св. Андрея Критскаго, заимствованные изъ библейскихъ сказаний. Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 р. 40 к., съ пересылкой 1 руб. 60 к.
3. Духовный Свѣтъ. Прот. Нечеева. Цѣна 1 руб. 25 коп., съ пересылкой 1 руб. 40 коп.
4. Сборникъ для назидательнаго чтенія. Прот. В. Нечеева. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.
5. Толкованіе на пареміи изъ книги Моисеевыхъ: Исходъ, Левитъ, Числь и Второзаконія. Прот. В. Нечеева. Цѣна 80 к., съ пересылкой 1 руб.
6. Очерки христіанской жизни. Прот. В. Нечеева. Цѣна 80 коп., съ пересылкой 1 руб.
7. Исторія четырехъ послѣднихъ вселенскихъ соборовъ. А. Лебедева. Цѣна 1 р. 30 к., съ пересылкой 1 р. 50 к.

7) 8. Несколько замечаний о современных модахъ въ одѣж-
дѣ 10 к., съ пересылкой 15 коп.

9. Святой Владимиръ равноапостольный. 10 к., съ пе-
ресылк. 15 к. 10) Жизнь св Григорія Богослова 20 к., съ
перес. 25 к. 11) Два указателя къ Душен. Чтению, одинъ
за первое десятилѣтіе (съ 1860 по 1869), 20 к., съ перес.
25 к., другой за второе десятилѣтіе (съ 1870 по 1879 г.),
20 к., съ перес. 25 к. За оба вмѣстъ съ пересылкою 40 к.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

о продолжении издания журнала

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1883 году.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ издается, по благословенію Святѣшаго Синода, при Киевской ду-
ховной семинаріи съ 1860 года. Поставивъ своею особеною
задачею способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ вы-
сокомъ служеніи строителей Таинъ Божихъ и въ многотруд-
ной обязанности учителей народныхъ, этотъ журналъ оста-
вается неизменно вѣрнымъ своей задачѣ въ 1883 году.
Согласно программѣ, утвержденной Св. Синодомъ въ составъ
„Руководства для сельскихъ пастырей“, по прежнему будутъ
входить:

1. Поученія къ простому народу различного содержанія:
догматическаго, нравственнаго, церковно-обрядового и проч.,
опыты вѣнѣбогослужебныхъ пастырскихъ собесѣданій,
статьи относящіеся къ церковному проповѣдничеству; а так-
же трактаты о священствѣ, извлечения и выписки изъ тво-

рений св. Отцехъ, въ которыхъ говорится о пастырскомъ служении и которыхъ нѣтъ въ большей части церковныхъ библиотекъ.

Примѣчаніе: Поясненія, въ прежніе годы замѣнившія передовыя статьи каждого №, съ самаго начала 1879 года Редакція пашла болѣе удобнымъ печатать въ видѣ прибавленій къ каждому № съ особымъ счетомъ страницъ. Живѣшее сочувствіе къ такой перемѣнѣ, выраженное многими подписчиками, побуждаетъ Редакцію следовать этому порядку и въ будущемъ 1883 году.

III. Изслѣдованія о различныхъ церковныхъ и духовно-правственныхъ предметахъ, пригодныя для пастырей какъ въ церковной проповѣди, такъ и въ частныхъ его бесѣдахъ съ прихожанами.

Ш. Произведенія проповѣднической литературы прежнаго времени, выдающіяся въ какомъ эпохѣ отношеніи, съ критическимъ разборомъ ихъ.

IV. Оригинальные статьи по части церковной приемущественно отечественной исторіи, а также материалы, относящіеся къ ней, съ надлежащею обработкою ихъ. Изъ материаловъ избираются исключительно тѣ, которые по содержанию своему могутъ имѣть какое либо отношеніе къ потребностямъ священника или его настыровъ.

V. Замѣчанія, совѣты и наставленія, пригодныя священнику въ разныхъ случаяхъ его пастырской жизни и дѣятельности. И во 1-хъ, замѣчанія касательно отправленія богослуженія, церковного благочинія, совершенія таинствъ, обращенія съ прихожанами, отношенія къ иностраннымъ и въ особности къ раскольникамъ и т. п. Во 2-хъ, замѣтки о характеристическихъ чертахъ простаго народа и о томъ, какъ пользоваться ими для усиленія дѣйствованія на нравственность прихожанъ. Въ 3-хъ, свѣдѣнія о благочестивыхъ местныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о предразсудкахъ,

съевѣріяхъ, противныхъ духу православной вѣры, съ указаниемъ, когда нужно исторического происхожденія тѣхъ и другихъ. Въ 4-хъ педагогической замѣтки касательно обучения въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и материалы для уроковъ въ этихъ школахъ. Въ 5-хъ, библографическая статьи о новь выходящихъ книгахъ, особенно пригодныхъ священнику, и замѣтки по поводу журнальныхъ статей, касающихся духовенства въ какомъ бы то ни было отношеніи.

Способствуя приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей Тайнъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, Редакція журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ не оставитъ безъ вниманія и другой своей задачи — быть органомъ дѣятельности пастырей, ихъ желаний и потребностей; а потому на страницахъ этого журнала, по примѣру прежнихъ лѣтъ, могутъ быть помѣщены: 1) отрывки изъ пастырскихъ дневниковъ; 2) указания и обсужденія средствъ и способовъ къ улучшению материальнаго быта духовенства и вообще статьи о материальномъ бытии духовенства; 3) свѣдѣнія пригодныя въ домашней жизни пастырей и прихожанъ и т. п.

Сверхъ того, Редакція, сознавая, что недостаточно ограничиться выполнениемъ своихъ ближайшихъ задачъ въ такомъ изданіи, которое для большей части нашего духовенства, особенно сельского, служить источникомъ свѣдѣній о жизни церкви и государства, но въ то же время чуждаться всякихъ газетныхъ новостей и слуховъ, въ большинствѣ имѣющихъ интересъ дня, будетъ сообщать на страницахъ своего изданія только: 1) общія замѣчательныя церковно общественные извѣстія и въ частности свѣдѣнія о достойныхъ вниманія распоряженіяхъ, учрежденіяхъ и церковныхъ событияхъ въ разныхъ епархіяхъ; 2) свѣдѣнія о положеніи единовѣрцевъ нашихъ въ Австріи и Турціи и Маконецѣ; 3) извѣстія и суж-

дения о замѣчательныхъ религіозныхъ явленіяхъ и неремѣнахъ въ католическомъ и протестантскомъ обществахъ.

При обширности этой программы, само собою разумѣется, невозможно дать въ одинъ годъ полный объемъ всѣхъ указанныхъ отдѣламъ въ журналь, выходящемъ еженедѣльно, безъ опредѣленныхъ рубрикъ. Развитіе того или другаго отдѣла указывается современными потребностями настырей и часомыхъ; поэтому главное вниманіе будетъ обращено на решеніе такихъ вопросовъ, которые вызываются текущими обстоятельствами; впрочемъ для того чтобы журналъ нашъ могъ доставить приходскимъ настырямъ руководительное и образовательное чтеніе не для одного только года, но и на будущее время, въ немъ не будутъ оставлены безъ вниманія и другія задачи его, обозначенные въ программѣ.

Статьи постороннихъ сотрудниковъ, соответствующія цѣли и характеру издания, будутъ помѣщены съ благодарностью и приличнымъ вознагражденіемъ, если о таковомъ будетъ заявлено.

«Руководство для сельскихъ настырей» выходитъ ежевѣдѣльно отдѣльными номерами, въ 8-ю долю листа, въ объемъ отъ двухъ до $3\frac{1}{2}$, печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составить три тома, исключая печатаемыхъ въ приложении къ журналу поучений, образующихъ собою отдѣльный томъ; (каждый приблизительно отъ 40-ка до 45-ти печатныхъ листовъ съ особеннымъ оглавлениемъ и особенною нумераціею страницъ).

Подпись на письма и съ пересылкою за всѣ мысли Российской империи въ рублей серебромъ. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1883 года.

Въ редакціи этого журнала продаются: 1) экземпляры «Руководство для сельскихъ настырей» за 1861, 1864, 1865, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881 и 1882 годы. При требовании журнала за вѣсъ означенные годы можетъ быть дѣлаема уступка по особому соглашению съ Редакціею.

2) Указатель статей, помещенныхъ въ «Руководствѣ для сельскихъ настырей» въ теченіе десяти лѣтъ съ 1860 года по 1869 годъ включительно. Цѣна 35 коп. съ пересылкою. Приготовленъ къ печати указатель статей «Руководства» и на послѣдующіе годы — съ 1870 по 1881-й включительно.

3) Сборники поучений къ простому народу, изд. Редакціи «Руководства для сельскихъ настырей».

а) Выпускъ 1-й, издан. 1877 г., содержитъ въ себѣ поучения на вѣсъ воскресные дни недѣли. Цѣна 1 р. 20 коп. съ перес.

б) Вып. 2-й, издан. 1879 г., содержитъ 101 поучение на 452 печати страницахъ.

в) Вып. 3-й, издан. 1880 г., содержитъ въ себѣ 132 поучения на 586 печати страницахъ.

г) Вып. 4-й, издан. 1881 г., содержитъ въ себѣ 174 поучения на 668 печати страницахъ.

Послѣдніе три выпуска содержать поученія къ простому народу на разные случаи церковно-общественной и правительственно-религиозной жизни, а также на нѣкоторые изъ воскресныхъ и праздничныхъ дней, и краткія бесѣды на разные отпѣлы христіанского православного католицизма. Цѣна каждому изъ поименованныхъ выпусковъ 2 р. сер. съ пересылкою. Количество экземпляровъ имѣется очень ограниченное.

4) «Семьдесят пять католическихъ бесѣдъ» или «Весь православный католицизмъ въ бесѣдахъ къ сельскимъ

прихожанамъ» свящ. Иоанна Скарданицкаго, изд Редакціи «Руководство для сельскихъ пастырей» 1882 г. Въ этихъ бесѣдахъ ученіе православной христіанской церкви, расположеннное въ систематическомъ порядкѣ и въ объемѣ православнаго христіанскаго катихизиса, раскрыто пріимѣнительно къ религіозно-нравственнымъ потребностямъ простаго народа и приспособительно къ его пониманию. Цѣна 1 р. 35 коп. съ перес. Съ требованіями на это сочиненіе можно обращаться и къ самому автору по слѣдующему адресу: въ г. Котельничъ (Вятской губ.), священнику Иоанну Скарданицкому.

5) Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно и церковно служителей. Второе исправленное и дополненное изданіе. Цѣна 60 коп. съ пересылкою.

6) *Практическія наставленія митрополита Григорія пастырямъ по предмету спасительного дѣйствованія на раскольниковъ* Цѣна 60 коп. съ пересылкою.

7) Исторіи христіанской церкви въ вѣкъ апостольский. Цѣна 50 коп. съ пересылкою.

Съ требованіями какъ на журналъ, такъ и на поименованныя книги нужно адресоваться такъ: Въ Редакцію журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, въ Кіевѣ.—Просимъ не заявлять своихъ требованій чрезъ правление Кіевской семинаріи, такъ какъ пересылка денегъ чрезъ означенное правление можетъ вести къ излишней перепискѣ и чрезъ то замедлять высылку №№ журнала и книгъ.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи архимандритъ *Виталий*.

ВОЗЗВАНИЕ УПОЛНОМЧЕННЫХЪ КОНСТАНТИНОПОЛЬСКОЙ ЦЕРКВИ къ благотворителямъ и христолюбцамъ благословенной Россіи.

Въ слѣдствіе ходатайства Святѣйшаго патріарха Константинопольскаго Іоакима III, христолюбивое правительство Русское дозволило намъ прибыть въ Россію для сбора пожертвованій и подаяній отъ болгариевъ жителей ся на нужды нашей Церкви, находящейся въ предѣлахъ Турецкой имперіи. Нужды эти велики и требуютъ неотложного удовлетворенія въ виду особенной дѣятельности католическихъ, протестантскихъ миссионеровъ, поддерживаемыхъ правительствами и частными лицами съ Западной Европы съ цѣлями ослабить православную вѣру на Востокѣ и увлечь грековъ, какъ и другихъ православныхъ, въ сѣти напастя и протестантизма, подавить, при удобныхъ случаяхъ, самую народность ихъ. Они заводятъ школы, благотворительныя учрежденія, ученые и учебно-воспитательныя общества съ этими цѣлями, и такимъ образомъ не безъ замѣтныхъ успѣховъ дѣйствуютъ, отторгая отъ православія слабыхъ, иногда поставленныхъ въ неисходную вужду или пребывающихъ въ невѣжествѣ, членовъ святой нашей Церкви. Поддержаніе существующихъ храмовъ, церковныхъ и гражданскихъ школъ, заведеніе приютовъ для престарѣлыхъ и сиротъ—все это лежитъ на обязанности церковнаго правительства (потому что гражданскаго национальнаго не имѣмъ), и оно вотъ уже болѣе четырехъ сотъ лѣтъ по силамъ, даже, дерзаемъ сказать по Апостолу (2 Кор 8, 3), и сверхъ силъ подвизается въ служении народу своему, нерѣдко, въ самыхъ затруднительныхъ обстоятельст-

вахъ, обращаясь къ Русскимъ царямъ и народу, и никогда не видѣвшіи отказа въ пособіи. Въ настоящее время, при другихъ нуждахъ, настоитъ особенная потребность въ постройкѣ зданій и церкви во имя св. Иоанна Златоустаго на островѣ Халки для училища дѣтей всѣхъ народныхъ сословій, имѣющаго между профимъ цѣллю подготовленіе способныхъ къ священству и служенію Церкви за другихъ поприщахъ жизни.— Хотя и есть у насъ мѣстные благотворители и, благодареніе Богу, не скрываютъ усердныя жертвы христолюбцевъ грековъ, такъ какъ и всѣ греки готовы полагать души свои за вѣру и благочестіе, но всѣ ихъ пособія весьма незначительны для покрытия нуждъ, часто требующихъ неотложнаго удовлетворенія.

Благочестивыя чада Россійской церкви и державы! Не откажите, Господа ради, въ своихъ посильныхъ дарахъ и жертвахъ на нужды единовѣрцевъ вашихъ, обращающихся къ любви Вашей съ сердечною мольбою. Всикое приношеніе во славу имени Господня будетъ принято съ великою благодариюю; Господь же, щедрый въ милости, да воздастъ вамъ сторицею въ сей и будущей жизни, освятить на всѣхъ путьахъ вашихъ и да благословить за любовь къ меньшимъ братіямъ Его, по неложному слову Своему: *поелику вы сдѣлали сіе одному изъ сихъ братій Моихъ меньшихъ, то сдѣлали Мінъ* (Мате. 25, 40).

Архимандритъ Серафимъ, Геромонахъ Антоній.

Архимандритъ Серафимъ, прибывшій сюда по уполномочию патріарха, привезъ съ собою выданный ему изъ патріаршой церкви ковчегъ съ частицами св. мощей: св. Иоанна Предтечи и Крестителя Господня; св. Апостола и Евангелиста Матея; св. Иоанна Златоустаго; св. Григорія Богослова; свят.

Николая Мирликийского чудотворца; св. равноапостольных
Марии Магдалины; св. великом. Пантелеимона; св. великом.
Димитрия Солунского; св. великом. Георгия Победоносца; св.
беззречниковъ Козмы и Дамиана; священномучен. Харлампія;
св. великом. Феодора Тирона; св. Прокопія; св. сорока мучен.
Севастийскихъ; св. мучениць Пелагіи, Соломонії и Макавей.
Кромъ того въ особомъ ковчежцѣ, ножка св. великомученика
(малютки) Кирика. Мѣстною епархіальною властію дано благо
словеніе и съизволеніе посѣщать св. этою святыни домы
желающихъ христолюбцевъ для молитвенныхъ водосвашен-
ніемъ. Постоянно же эта святыня находится въ Благовѣщен-
ской церкви Митрофанова монастыря и квартира Архимандрі-
та въ Митрофаповомъ монастырѣ.

Торжество по случаю освященія нового зданія Воронежскаго
Духовнаго (мужскаго) Училища.—Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандрій Димитрій.
тось для пристройки въ спрятъ— все въ зданіи
запонено, что оно должно быть въ зданіи до конца 1882 года
приятіи для здѣшніиъ мѣстнаго архиепископа и священства, оп-
редѣлено, что въ зданіи это извѣстнаго архіеца начнетъ
Печ., доля Цензоръ Магистръ, Протоіерей Н. Наличникъ, Подбрѣ 15 дня 1882 года,
стѣновъ; свѣтлый
Воронежъ. въ типографіи В. И. Исаева.